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Крячко В. И. Теоретико-методологические основы исследования 

этничности: социологический ракурс базовых теорий. 
В статье осуществляется попытка анализа базовых теоретико -

методологических подходов в исследовании феномена “этничность” в 
социологическом ракурсе. Проанализированы базовые теории этничности 
в научной литературе и показана взаимосвязь между ними.  
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Kryachko V. I. Theoretical and methodological basis of the ethnicity 

research: sociological perspective of the basic theories.  
The article deals with an attempt to analyze the basic theoretical and 

methodological approaches to the research of the “ethnicity” phenomenon in 
sociological perspective. The basic theories of ethnicity in the scientific 
literature are analyzed and the correlation between them is shown. 
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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

КЕРІВНИКА НА ПІДПРИЄМСТВІ 

У статті розглянуто особливості управлінської діяльності керівника на 

підприємстві. Проведено теоретичний аналіз поняття “управлінська 

діяльність”, уточнено понятійний апарат. Досліджено особливості роботи 

керівників на підприємстві. 

Ключові слова: керівник, управлінська діяльність, підприємство, 

управління, управлінська праця. 
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Реалії сьогодення свідчать, що в ринкових умовах управління в 

трудовому колективі передбачає створення кожному працівникові 

найбільш сприятливих умов для продуктивного виконання 

функціональних обов’язків. При цьому регулювати його діяльність 

таким чином, щоб праця, її результати, мотиви діяльності відповідали 

насамперед суспільним інтересам і водночас задовольняли 

індивідуальні потреби працівника.  

Тож нові умови господарювання вимагають від власників та 

менеджерів уміння розробляти дієву стратегію і тактику розвитку 

підприємства. Її результативність визначається багатьма факторами. 

Одним з них є вміння керівників організовувати не тільки працю 

підлеглих, а й свою особисту працю. Тому в сучасних умовах 

підвищується актуальність питань, пов’язаних з раціональною 

організацією управлінської діяльності. 

У зв’язку з цим у суспільстві, безумовно, очікується зміна ролі 

управлінця, насамперед керівника. Загальна спрямованість таких змін 

відома – це підвищення професіоналізму, створення належних умов 

праці, що відповідають вимогам часу, оснащення сучасними 

управлінськими технологіями, серед яких особлива роль належить 

аналізу політики, стратегічному плануванню, функціональному 

аудиту, інформаційно-методичному забезпеченню управління тощо. 

Вирішення цього завдання керівник забезпечує шляхом 

постійного технічного оновлення виробництва, поліпшення умов праці 

та побуту, системи матеріального й морального заохочення 

працівників. Результативність праці вимірюється також створенням 

належних умов для функціонування соціальної сфери, її постійного 

удосконалення. Необхідно завжди турбуватися про задоволення 

освітніх, культурних та управлінських запитів керівників, які мають 

цілковито задовольнятися безпосередньо в трудовому колективі, що 

сприятиме інтелектуалізації праці, постійному застосуванню новітніх 

управлінських технологій і поліпшенню системи державного 

управління відповідно до вимог громадянського суспільства, що нині 

активно формується [2, 39]. 

Керівник є транслятором узгодженості інтересів, мети, напрямів, 

уподобань, що проявляються у функціонуванні відносин як на 

суспільному, так і на індивідуальному рівнях, спираючись на наявні 

правові норми; реалізує функції, спрямовані на забезпечення чіткості, 

послідовності трудового процесу на підприємстві. 

Діяльність керівника спрямована на те, щоб спонукати членів 

групи, колективу прийняти певну систему трудової поведінки, яка 

відповідає вимогам підприємства або його особистим уявленням як 
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керівника. Мотивація дій керівника спрямована на забезпечення певної 

залежності, підпорядкованості інтересів підлеглих інтересам 

суспільства, що не може за певних умов здійснюватися без 

застосовування примусу, звичайно, поряд із переконуванням членів 

колективу в необхідності виконання цього завдання. Керівник є також 

уособленням відносин між людьми, виявом специфічного типу 

спілкування. Керівник згладжує “емоційні спалахи”, витримує удари 

незадоволення і в кінцевому підсумку прагне досягти толерантності, 

демократичності, консенсусу у вирішенні складних суспільно-

колективних, суспільно-індивідуальних та індивідуальних цілей, 

мотивів, інтересів [2, 58]. 

Також необхідно зазначити, що керівник має тонко реагувати на 

настрої та думки, котрі виникають у трудовому колективі, він має 

досконало володіти здатністю переконувати й домагатися підтримки 

своїх рішень і обраного ним курсу з боку підлеглих, колег, вищого 

керівництва, контрагентів. Сучасне керівництво діє, виходячи з 

необхідності змін на підприємстві. Кінцевий успіх цих змін можна 

забезпечити лише враховуючи структуру потреб, їх специфіку, 

динаміку. Налагодження зв’язків є засобом, за допомогою якого 

керівник-менеджер може знати і сприймати різні думки, що сприяють 

виробленню нового курсу. Отже, вирішальне значення для керівництва 

мають ефективні зв’язки і спроможність спонукати людей до дії  

[12, 208]. 

З позиції удосконалення професіоналізму значна увага 

приділяється психологічним аспектам діяльності керівника, його 

діловим якостям, поєднанню психології особистості з етичними 

моментами діяльності керівника. У той же час унаслідок швидких змін 

суспільства та управлінських технологій залишається актуальним 

вирішення важливого науково-практичного завдання системного 

вдосконалення управлінської діяльності сучасного керівника, тому що 

саме від ефективної діяльності керівника залежить успіх усього 

підприємства. 

Особливий інтерес у контексті цього дослідження становлять 

наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених, у яких 

аналізуються проблеми оцінювання діяльності керівника, а саме: 

Л. Балабанової, І. Борисенко, М. Виноградського, В. Воронкової, 

Н. Дикань, В. Гуткевича, Г. Мінцберга, Г. Монастирського, В. Нагаєва, 

Г. Осовської, Є. Панченко, С. Платонова, В. Рульєва, Л. Скібіцької, 

Н. Туленкова, А. Шегди, О. Крушельницької, Д. Мельничука, 

А. Кредісова, О. Цуруль та ін.  

Місцю і ролі людини в соціально-виробничій системі, 
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соціально-психологічним аспектам управління персоналом 

підприємства присвячено розвідки А. Григоренко, М. Дороніної, 

І. Кулініч, І. Ладанова, А. Гладишева, А. Мельник, Л. Орбан-

Лембрика, А. Татарникова, В. Черкасова, Г. Чайки, М. Саєнко, 

З. Шершньової, Л. Ємельяненко, В. Петюха, Г. Хаєта, В. Радаєва, 

В. Родченко, П. Юхименко, В. Торгової, В. Третяка та ін. 

Разом з тим вивчення та аналіз праць, опублікованих за цією 

темою, засвідчив, що існує необхідність подальшого дослідження 

управлінської діяльності керівника та її особливостей.  

Метою статті є вивчення особливостей діяльності керівника на 

підприємстві. Виходячи з мети цієї роботи, були поставлені та 

вирішені наступні завдання: розглянути понятійно-категоріальний 

апарат керівника та дослідити управлінську діяльність керівника на 

підприємстві. 

Управлінська діяльність виникла в результаті складного 

історичного процесу розвитку виробництва. Кількість працівників-

управлінців постійно збільшується, і це світова тенденція, що не 

обминула й Україну. Але не тільки збільшення кількості керівних 

працівників, а перш за все значущість цієї категорії як у масштабах 

окремого підприємства, так і у масштабах економіки всієї країни в 

цілому актуалізує проблеми управлінської діяльності.  

На сьогодні до процесу управляння сучасним підприємством 

необхідно підходити з позицій не тільки науково обґрунтованих 

способів та прийомів організації праці, але й з використанням 

особливих методів управління, які б стимулювали діяльність як 

керівників підприємств, так і всього колективу в цілому. Оскільки 

вагомою фігурою в діяльності будь-якого підприємства є керівник, то 

доречно зазначити, що від того, наскільки ефективно він виконує свої 

функції, залежить ефективність роботи усього відділу, а зрештою і 

усього підприємства. 

Щодо визначення поняття “керівник”, то науковці висловлюють 

різні погляди. Так, наприклад, В. Рульєв та С. Гуткевич розглядають 

керівництво як “вид управлінської діяльності, який на засадах 

лідерства та влади забезпечує виконання функцій менеджменту, 

формування методів менеджменту та їх трансформацію в управлінські 

рішення шляхом використання комунікацій”. При цьому керівника 

вони визначають як особу, що очолює організацію, її структурно 

відокремлений виробничий або функціональний підрозділ, наділену 

повноваженнями приймати рішення щодо розпоряджання 

матеріальними, фінансовими, трудовими ресурсами [10, 304]. 

На думку І. Кулініч, керівник – це працівник, який має чітко 
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означені функції, права і обов’язки, а також професійні принципи 

роботи [6, 93]. Л. Балабанова вважає, що керівник – це творча, 

професійно підготовлена, високоморальна особистість, яка виконує з 

підлеглими членами колективу певну роботу, перебуває в 

безпосередніх контактах з ними щодо вирішення поставлених завдань, 

умілий організатор і наставник, який здійснює владну, 

адміністративно-управлінську, виховну, стратегічну, адміністративну, 

експертно-інноваційну, комунікаційну, соціальну та лідерську функції, 

володіє необхідними, професійними та діловими якостями [1, 102]. 

Отже, керівник забезпечує права установи, поєднуючи інтереси 

суспільства і працівників колективу, здійснює керівництво виробничо-

технологічними та соціально-управлінськими процесами, забезпечує 

цілісність і системність спільної діяльності шляхом постійного 

погодження мети і завдань керованого ним колективу з метою і 

завданнями більш широкої соціальної структурної системи, елементом 

якої є цей колектив. 

Роль керівника на підприємстві є багатоплановою. Він 

наділений правом вирішувати, впливати на підлеглих, що передбачає 

певний тип стосунків з іншими людьми. Особистісний авторитет 

керівника і офіційні повноваження є підґрунтям, на якому формується 

його реальний вплив на діяльність організації зокрема й на 

управлінську систему загалом. Керівник повинен знати не тільки всі 

аспекти взаємин у групі, а й чинники, що сприяють формуванню 

позитивного морально-психологічного клімату. Залежно від ситуації 

він є організатором, експертом, критиком і безпосереднім 

виконавцем [8, 175]. 

Головна мета ефективного керівника полягає у здійсненні 

управлінської діяльності таким чином, щоб це спонукало підлеглих 

працювати продуктивно і з бажанням.  

Особливістю управлінської діяльності є багатогранність, тобто 

це і люди, і знання, й інформація, і технічні засоби, які утворюють 

складне комплексне явище. І. Герчикова стверджує, що особливість 

управлінської діяльності полягає в тому, що вона пов’язана з 

перетворенням інформації як специфічного предмета праці, тоді як 

діяльність працівників виробничих спеціальностей спрямована на 

численні предмети праці і пов’язана з перетворенням предметів праці 

у продукти споживання [5, 380].  

Істотна особливість управлінської діяльності, на думку 

Г. Осовської, полягає в тому, що вона пов’язана з перетворенням 

інформації як специфічного предмета праці, тоді як діяльність 

працівників виробничих спеціальностей спрямована на численні 
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предмети праці і пов’язана з перетворенням предметів праці у 

продукти споживання [9, 38].  

Зазначимо, що управлінська праця характеризується іншими 

специфічними особливостями, зокрема складністю порівняння її 

витрат з результатами, визначенням розміру корисного ефекту, а також 

переважанням у більшості трудових процесів елементів розумової 

діяльності, перенесенням центру ваги на психічні процеси сприйняття, 

запам’ятовування і мислення.  

Управління у сучасних умовах повинно бути спрямоване на 

задоволення потреб працівників, що сприяє підвищенню ефективності 

діяльності підприємства. Тільки зважене, збалансоване залучення в 

дію всіх елементів управлінської діяльності здатне надавати їй 

раціональності та ефективності.  

Так, наприклад, дехто з дослідників вважає, що управлінська 

діяльність – це сукупність вироблених історичним досвідом, науковим 

пізнанням і талантом людей навиків, умінь, способів, засобів 

доцільних вчинків і дій людини у сфері управління [7, 99]. 

В. Воронкова подає інше трактування і вважає, що управлінська 

діяльність керівника – це сукупність скоординованих дій та заходів, 

спрямованих на досягнення в рамках організації певної мети [3, 264]. 

Л. Скібіцька, в свою чергу, зазначає, що управлінська діяльність – це 

вид свідомо здійснюваної людської діяльності, спрямованої на 

ефективне функціонування здійснюваних робіт (індивідуально чи 

колективно) з досягнення тих чи інших цілей, вирішення відповідних 

завдань, виконання функцій [11, 41]. 

Таким чином, управлінська діяльність – це насамперед взаємодія 

між людьми, яка може бути успішною, якщо керівник користується у 

людей належним авторитетом. Управлінська праця – специфічний вид 

трудового процесу, який вимагає від керівника поєднання багатьох 

управлінських ролей та виконання одразу декількох видів діяльності.  

Розглянувши визначення терміну “управлінська діяльність”, 

треба визначити та класифікувати види діяльності керівника. У 

загальному вигляді діяльність керівника класифікується за змістом, 

характером ініціативи, періодом, предметом діяльності, періодичністю 

повторення, фіксованістю у часі, терміном. Розглянувши визначення 

терміну та види діяльності керівника, зазначимо, що кожен керівник 

наділений відповідними функціями, які є основними напрямами 

діяльності або завданням, що вирішується. 

В. Воронкова зазначає, що функції управління – це сукупність 

особливих дій та операцій, які виражають психологічну специфіку 

управлінської діяльності, цілеспрямованого впливу на зв’язки і 
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відносини людей у процесі життєдіяльності організації [4, 67]. 

Отже, керівництво може бути зведене до таких аспектів як: 

видання директив щодо того, що потрібно зробити; налагодження 

співробітництва між людьми; забезпечення ресурсами; досягнення 

поставленої мети. 

Управлінська діяльність має принципові відмінності від інших 

видів діяльності. Основні особливості управлінської діяльності можна 

звести до таких:  

– велика різноманітність видів діяльності на різних рівнях 

управлінської ієрархії;  

– творчий характер діяльності, який реалізується при неповній 

поінформованості, в умовах частих змін та нерідко в умовах 

протиріччя різних обставин;  

– яскраво виражена прогностична природа виконуваних 

управлінських завдань;  

– значна роль комунікативної функції;  

– значна психологічна напруга, пов’язана зі значною 

відповідальністю за прийняті рішення.  

Підводячи підсумки цієї статті, варто зазначити, що суть роботи 

будь-якого керівника – здійснення управлінської діяльності, яка 

полягає у плануванні, організації, мотивації, координації та контролі 

роботи підлеглих для досягнення певної мети. В узагальненому 

вигляді управлінська діяльність – це складний, цілеспрямований, 

соціально-економічний і організаційно-технічний процес впливу 

суб’єкта управління на конкретний об’єкт, який базується на взаємодії 

між людьми, здійснюється за допомогою системи методів і принципів 

управління, з метою досягнення об’єктом управління конкретної мети.  

Здійснюючи вплив на співробітників, керівник повинен вчиняти 

дії, які б спонукали їх до належного службового поводження та які б, з 

одного боку, відповідали вимогам підприємства, а з другого – не 

порушували законних прав працівників. 

Перспективи подальших досліджень передбачають розробку 

шляхів та напрямів вдосконалення діяльності працівників-управлінців 

та підлеглих для ефективної роботи підприємства. 
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Козуб А. А. Особенности управленческой деятельности руководителя 

на предприятии.  
В данной статье рассмотрены особенности управленческой 

деятельности руководителя на предприятии. Проведен теоретический 
анализ понятия “управленческая деятельность”, уточнен понятийный 
аппарат. Исследованы особенности работы руководителей на 
предприятии. 

Ключевые слова: руководитель, управленческая деятельность, 

предприятие, управление, управленческая работа. 

Kozub O. O. Peculiarities of administrative activity of the head of the 

enterprise. 
In this article deals with the peculiarities of administrative activity of the 

head of the enterprise. The theoretical analysis of the concept of 
“management”, clarified the conceptual apparatus. Peculiarities of the work of 
managers of the enterprise. 

Keywords: head, management, enterprise, management, managerial work. 

 


